

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 39.
Scrisorile nefrancațate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și
la Măsoarele Birourilor de anunțuri:
la Viena: E. Dukas Nachf.
H. Augenthaler & Emeric Lechner.
H. Schölkopf, Rudolf Weiss.
A. Spelke Nachf. Anton Spelke.
la Budapesta: A. V. Seidner.
E. Steiner, Bernat. în Ham-
burg: Marold & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o sa-
zăgarmond pe o coloană și or.
— Publicării mai dese după
lăzile și învoiață.

RECLAME pe pagină a 8-a o
ora 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Tergul Inului Nr. 30, eteșie
L.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 241.

Brașov, Luni-Marți 31 Octomvrie (13 Noemvrie).

1900.

Instalarea de fișpan în Arad.

Instalările din Arad au de-un timp încôce o însemnătate fatală pentru buna înțelegere și solidaritatea politică națională între Români.

În vara anului trecut, când cu instalarea episcopului Goldiș s'a făcut la masa dată de acesta o manifestare în jurul unui toast, rostit de contele Stefan Tisza, ce a dat pe față nise veleități și niusințe ale celor din grupul episcopului, cari cu drept cuvânt au fost privite de către toți Români credincioși programului național ca un simptom foarte îngrijitor pentru viitor.

Dilele aceste s'a făcut erăși o instalare în Arad. A fost introdus în funcțiunea sa noul fișpan propus de actualul ministru-președinte. Cu această ocaziune au răsunat din nou cordele „frățietății“, ce a fost inaugurată la prânzul episcopesc de acum un an. Pentru prima-ora, dela stabilirea sistemului de guvernare ostil limbei și naționalității noastre a trebuit să vedem într'un centru însemnat românesc, aducându-se de către un grup de Români, în frunte c'un episcop român, haruri și elogiul unui fișpan al regimului combătut de Români.

Seim că în șirul nouelor numiri de fișpani agreeți de guvernul Szell a fost una din cele dintâi numirea de fișpan a lui Urban Ivan în Arad. Cine era acest om de încredere al lui Szell, n'am știut până acum. Astăzi însă suntem luminați asupra lui. Dér cum?

În congregația de instalare unul dintre membrii români (M. Velicium), l'a salutat dicându-i: „Noi Români te cunoscem de bărbat drept și energetic, ér aceste însușiri ne încăldesc căci ne îndreptătesc a spera, că frumóselor promisiuni vor urma și fapte corăspundătoare... Ér după ședința episcopului Goldiș mergând în deputația cu Consistoriul ca să felicite pe noul fișpan, i-a dis: „Ca om născut în comitat și ca fost funcționar al comitatului te salut cu atât mai mare bucurie, pentru-că cunoscând viața publică a acestui comitat poliglot, o să fi propovăduitorul înțelegerii frățești și a fericirii obștesci“. În fine organul episcopului caracterizează pe noul fișpan astfel: „Ungurii îl iubesc pentru-că e un bărbat plăcut ca înfățișare și e om de cinste; ér celelalte naționalități, pentru-că îl cunosc ca un bărbat deschis, care spune ce gândesc și-i place și lui vorba lămurită“.

Așa îl descriu pe noul fișpan al Aradului goldișistii, cari îl sârbătoresc. Noi am primit însă informațiuni despre el, cari nu consună de loc cu laudele, ce i-se aduc și speranțele, ce se pun în el.

Actualul fișpan Urban Ivan, conform informațiunei ce avem, a funcționat până la anul 1883 ca fișgăbiru în Arad. În această calitate a fost cel mai șovinist funcționar maghiar. Pe-atunci încă în comunele românesci din comitat limba protocolară în afacerile interne oficiale

era limba românescă, rămasă din zile mai bune. Urban a fost cel dintâi, care în locul limbei românesce a decretat introducerea limbei maghiare ca limbă protocolară.

Ce se pôte aștepta acum dela acest om pentru apărarea intereselor populațiunei române din comitat?

Să vedem, cari sunt „frumósesele promisiuni“ ale noului fișpan. El dize în discursul său de instalare, că și-a însușit ideile politice ale lui Szell și va căuta a-le realiza, că va respecta drepturile confesiunilor, cultivând pacea și buna înțelegere între ele. În fine, că va respecta și drepturile legale ale diferitelor naționalități și va „asculta“ dorințele lor drepte și eshitabile presupunând, că ele vor să realizeze și reprezentate interesele lor particulare numai în cadrul și în organizarea statului maghiar național.

Va să dize noul fișpan a mărturisit, că va fi slugă credincioasă a stăpânului său și va merge cum îi va dicta el. Pentru această s'au aprins așa de mult cei din ceta episcopală și au făcut atâta tărăboiu în congregația la festivități și în fôia lor?

Mai mult însă trebuie să surprindă, că d-l M. Velicium s'a făcut interpretul optimismului neîntemeiat al cetei goldișiste și a aflat de bine a felicita pe noul fișpan au ocaziunea instalării „în numele Românilor din comitat“.

Cum vine atunci, că în genere Români au fost puțin la festivitățile de instalare și că dintre membrii congregațiunei numai câți va au luat parte?

Ar fi și lucru ne mai pomenit, ca un astfel de curent forțat și nefiresc, să fiă aprobat de totalitatea Românilor din amintitul comitat.

Dieta ungară a sfârșit Vineri desbaterea generală a proiectului de lege privitor la inarticularea cunoscutei declarațiuni a arhiducelui moștenitor de tron. Soim de asemenea, că ministru-președinte Szell a semnalat un amendament la proiect, după care regularea succesiunii la tron, ouprinsă în art. de lege I și II din 1723, este ou total independentă și toate cestiunile referitoare la succesiune sunt a-se judeca după dispozițiunile acelei legi. În ședința de Sâmbătă începându-se desbaterea specială, ministru-președinte a înaintat camerei amendamentul său. S'a ridicat îndată *Polonyi* ca să-l combată. El a polemizat cu Szell și Szilagyi și la fine a declarat, că până când în cameră va fi un deputat politician independent, acela nu va primi, nu-i este permis să primescă un astfel de proiect.

Dér ce să vești? Declarația lui *Polonyi* l'a îndemnat pe *Ugron* să ia cuvântul. El a luat poziția hotărâtă contra vederilor lui *Polonyi* și a declarat, că deși se consideră ca luptător al partidei independente, totuși primesc amendamentul lui *Coloman Szell*. — Declarația lui *Ugron* a fost aprobată ostentativ de drépta camerei, pe când *kossuthistii* își impuseră o tăcere forțată. Viforul însă isbuoni când *Ugron* și-a motivat punctul său de vedere. Se iscă mare șgomot pe băncile *kossuthistilor* și *Ugron* fă adeseori intrerupt. După *Ugron* luă cu-

vântul *Pichler*, care dize între altele, că se miră, că *Ugron* s'a pus mai mult decât toți în serviciul ideilor absolutiste și pe punctul de vedere al Camarillei — La învinuirea această *Ugron* răspunde: „Puțul, ori-cât i-ar fi crescut penele, să nu învețe pe găină a ootcorozii“ *Pichler* la rândul său nu-i rămase dator cu răspunsul. „Găina care ootcorozese așa de mult, nu prea ouă“. Desbaterea se continuă adf.

Schimbare de fișpani. „Magyarorszag“ dela 11 l. o. spune, că urmașul fișpanului *Maurer* în Brașov va fi *Kiss Balint*, mare proprietar în Ardeal; el a avut conexinți cu fosta partidă apponyistă. „M.-g.“ dize, că nici Sașii n'ar fi străini de el. Nu de mult *Kiss Balint* a publicat o broșură interesantă despre raporturile materiale și de drept ale universității săsesce, prin ceea-ce a dovedit, că cunoscse fundamental afacerile săsesce. Mai spune fôia maghiară, că numirea lui de fișpan ar fi întâmpinată cu dumerire din partea deputațiilor sași.

Banffyștii pierd terenul? Tot „Magyarorszag“ crede a soi, că banffyștii încep să piardă terenul în Ardeal. Deputații ardeleni *Dozza*, *Szekely*, *Török B.*, *Szentivanyi K.* și alții, la cari *Banffy* conta foarte mult și-au manifestat pe față alipirea lor către *Szell*. Acest simptom arată, dize „M.-g.“, că *Banffy* ar pôte mai mult teren în *Lipotvaros*, decât în Ardeal. — Urma va dovedi-o.

+ Ștefan Moldovan.

Am adus trista veste despre înțetarea din viață a venerabilului preposit din *Lugoș Ștefan Moldovan*, care au mișcat adenc pe toți cei ce au cunoscut faptele acestui vrednic preot și brav Român, cari fapte pot servi ca exemplu generațiunilor viitoare.

Pentru meritele ce le-a câștigat Ștefan Moldovan în viața sa, care a atins etatea frumósă și rară de 88 de ani, luptând în serviciul și spre binele bisericeii și al națiunei sale, Români îi vor rămâne în veci recunoscători.

Aceste merite sunt în parte însemnate înșirate în următoarea schiță biografică, ce o reproducem după fôia bisericească din *Blașiu*:

Ștefan Moldovan s'a născut în 1 August 1813 în comuna *Cieud* comit. *Turda Ariș*. Clasele primare și gimnasiale le-a absolvat în *Clușii*, ér filosofia și teologia în *Blașiu*. În anii 1837 și 1838 a fost profesor de matematică la gimnasiu. La 1838 a fost chirotonit preot și dispus de paroch în *Ghiriș* și adm. protop. al tractului *Beilui*, unde stătu până în 1847 când fu dispus de paroch și adm. protop. în *Mediaș*. În 1848 fiind cunoscut ca bun Român și om destoinic, comitetul național român la numit de vice-prefect peste prefectura *Mediașului*, ér baronul *Ant. Puchner* de adlatus din partea Românilor pe lângă *Locoștitotul* suprem de comite al comitatului *Cetății de baltă Carol Comendo*; în care calitate a rămas până în 18 Ianuarie 1849 când a trebuit să se refugieze în România, ca se și scape viața de urgia rebelilor lui *Bem*.

Iu decursul colerei din 1849 îl aflăm la locul său de păstor al credincioșilor din

Mediaș, dintre cari mai mulți au fost răpiți de înfricoșata bôlă, așa încât, după cum însuși repausatul dize, numai din militarii reg. II dela *Năsud* a îngropat 82 și a administrat ss. *Sacramente* ca la o mie de bolnavi.

Episcopul nou denumit Șuluțiu, aprențind virtuțile și calitățile alese ale protopopului Ștefan Moldovan în an. 1852 l'a numit vicar foraneu la *Hațeg*, al cărui district se compunea din 83 comunități cu filiale ou tot.

Ca vicar foraneu a fost neobosit întru a lumina și povățui poporul prin cuvinte înțelepte și sfaturi luminate. Spre scopul acesta a vizitatat de mai multe ori vicariatul și despre această visitațiune a lăsat o descriere amănunțită și prețioasă a comunelor și bisericilor din districtul vicarial.

Și fiind-că în tot vicariatul nu era atunci nici o școlă elementară afară de cea grănițărăscă din *Hațeg*, pentru a se puté deschide școli, cu aprobarea autorităților civile, a deschis în *Hațeg* un curs preparandial, din care apoi eșind mai mulți tineri capabili de a instrua prunoii s'au deschis mai multe școli.

Aceste merite l'au învrednicit ca la înființarea capitulului bisericeii catedrale din *Lugoș* să fiă numit de canonic lector, ceea ce s'a întâmplat în 15 Ianuarie 1847, ér în 30 Nov. 1859 a fost numit Preposit capitular.

La propunerea ferioitului episcop *Ioan Oltean S. S. Pontificele Piu IX.* în 11 Oct. 1871 la nunit *Prelat* domestic.

Repausatul a fost și vicar general episcopesc dela anul 1875—1884 când a renunțat.

Încă de tiner s'a ocupat mult cu studiarea istoriei poporului român, pe care l'a iubit foarte mult. Cu mare sîrguință a de copiat din diplomatarul vestitului învățat maghiar contele *Iosif Kemény* o mulțime de documente însemnat privitoare la istoria Românilor, pe cari în partea cea mai mare le-a publicat în fôia „*Transilvania*“ din anii 1871—1873.

Adormitul în Domnul preposit, a fost un preot foarte evlavios și prin afabilitatea și bunătatea lui proverbială și-a câștigat stima și iubirea tuturor, celor ce aveau fericirea de a se întrefinș cu densusl cât de puțin.

Cu tôte, că a avut să susțină și ajute o familie mare, repausatul a lăsat mai multe legate pie și fundațiuni culturale și filantropice în suma de 9000 corone.

Inmormântarea prepositului Ștefan Moldovan a fost imosantă. În fața unui public foarte numeros a pontificat *Ill. S. d-l Episcop Dr. Radu* asistat de 4 canonic, 4 preoți și 2 diaconi, ér cântările funebrale le-a cântat coral bisericeii catedrale. După ce s'a sfârșit prohodul *Ill. S. d-l Episcop* a ținut o foarte frumósă și mișcătoare orațiune funebrelă, în care a schițat meritele acestui vrednic bărbat, care a lăsat în urma lui un gol, ce cu greu se va umplé.

La mormânt d-l *Coriolan Bredicean* prin o cuvântare alésă a relevat meritele naționale ale repausatului, care a fost pururea alături de marii luptători pentru liberarea, înălțarea și luminarea poporului român.

Din România.

D-l judecător de instrucție Ioan Th. Florescu, care a instruit cestiunea crimelor bulgăresci, a fost decorat de M. S. Regele cu ordinul *Steaua României*, în gradul de cavalier.

D-l Mișu, agentul român diplomatic la Sofia, va sosi peste câteva zile în București într-o permisiune de opt zile.

„La Roumanie“ primesc din Paris scirea telegrafică, că ministrul de externe român Al. Marghiloman, a asistat la una din strălucitele serate dela ministerul afacerilor străine și că, cu această ocazie, d-l Delcassé, ministrul de externe al Franței, s'a întreținut timp îndelungat cu d-l Marghiloman, căruia i-a arătat o atențiune cu totul particulară.

D-na Mihăileanu, văduva regretatului Mihăileanu, a făcut cunoscut printr-o scrisoare președintelui Curții cu juri, că susținătorii săi în procesul complotului sunt d-nii avocați P. Grădistanu, Policrat și Cernescu.

Primăria Bucureștilor a semnat Vineri cu Casa Marmorosch, Blanc și Comp. și cu Banca generală convențiunea pentru încheierea împrumutului de 2.500,000 de lei. Dobânda e de 10 %.

Profesorii Universității din Iași vor înainta un memoriu parlamentului, prin care vor cere menținerea facultăților de drept și medicină din Iași.

Membrii *Academiei Române* s'au întrunit Vineri în ședință ordinară. La 3 Noembrie v. va fi o ședință publică.

În primele zile ale lunii viitoare vor fi scoase în licitație, la ministerul domeniilor, mai multe păduri de ale statului pentru tăiere.

La ministerul domeniilor a sosit o telegramă dela prefectul de Dorohoi, prin care anunță, că la moșia Movila din acel județ s'au ivit niște gândaci negri în semănăturile de secară pe o întindere de 97 făcl. Trei-șapte și șapte făcl de sămânțura au fost complet distruse. Pe această suprafață se va sămâna din nou. S'au luat măsuri pentru stîrpire.

Vineri s'a făcut la Bêrlad cu o deosebită pompă, în prezența d-lui prefect al județului și autorităților școlare, inaugurarea *secțiunii profesionale*, înființată pe lângă *secundara de fete* din acel oraș.

Pe ziua de Vineri au intrat în porturi următoarele cantități de cereale: Galați 174 vagon, Brăila 486 vagon, Constanța 58 vagon, Calărași 39 vagon, Giurgiu 10 vagon, T.-Măgurele 52 vagon, Corabia 28 vagon, T.-Severin 5 vagon, străinătatea 57 vagon.

Total 919 vagon.

Pe aceeași zi s'au cerut dela Căile Ferate 1126 vagon pentru cereale, 37 p. petrol, 36 pentru vite, 1112 pentru lemne și cărbuni, 404 pentru pietriș și 11 pentru lemne lungi.

La 30 Septembrie 1900 se aflau în circulație 1816 librete pentru suma de 987.177 lei și au fost anulate 2390 librete pentru suma de 1.224.232 lei. Prin urmare în cursul lunii Septembrie 1900 restituirile au întrecut cu 237.056 lei depunerile.

Situațiunea agricolă, care mai acum câteva zile se manifesta cu temeri destul de serioase pentru viitorul agricol, mai cu seamă pentru sămânăturile de toamnă, a luat acum, din fericire, o înfățișare mult mai bună, grație ploilor căzute în ultimele zile. Sămânăturile se presintă destul de bine în totă țera. Pe alocurea rapa e foarte frumoasă, pe toate, că nu s'a sămănat încă peste tot.

La câmp se continuă cu sămănatul grâului și oulesul porumbului e pe sfârșite. Viile, prunăriile s'au cules toate. Prin multe părți a căzut bruma, toamna se prelungește cu timp frumos, și sămânăturile de grâu mai timpurii sunt frumoase, bine înfrățite, fără a fi însă prea înaintate.

Târgul cerealelor în porturi continuă a fi însuflețit. Vineri, la Brăila, cerealele au obținut următoarele prețuri pe suta de

kg.: grâul 13 lei 65; porumbul roșu 9 lei 30; cinouantina 9 lei 60; fasolea 13 lei 50; orzoica 10 lei 75; secara 10 lei 60; rapa sălbatică 8 lei 50.

Societatea „Ajutorul“ va distribui de Craciun haine la 360 elevi și eleve din școlile primare din Buouresol.

Turburările țărănești.

Vineri mai multe sate din județul Gorj s'au răsculat și au refuzat să lase autoritățile financiare să măsore țuica și prunele fermentate. Armata a fost trimisă la fața locului. Se dice, că s'au dat ordine, ca armata în nici un caz să nu tragă. Și dacă nu se va pute ajunge la o înțelegere cu țeranii, mai bine armata să se retragă. Agitația, se crede, a fost provocată de cărmărușii.

D-l prefect al județului Gorj, Săftoiu, comandantul gendarmilor rurali și substitutul, au plecat Vineri după amiază din Brădiceni la Racoți, câte trei într-o trăsură. Cum se apropiară de sat, chiar la intrarea în sat, auzîră sunând clopotele bisericilor și sunete de buciune. Nesciind ce este, înaintară în comună o scurtă distanță, când de-odată țeranii începură să iese din toate părțile în număr de 400—500, înarmați cu puști, ciomege și revolve și săriră asupra trasurii prefectului. Țeranii erau din mai multe comune.

Visitiul întorse în grabă caii și o luă la fugă, dând bice cailor, spre esirea satului. Aci însă apărî o altă cetă de țeranî, cari atacară pe cei din trasură. Atunci visitiul întorse trasura pe o căstă și o luă la fugă, urmăriți de țeranî prin văi și rișe. Țeranii îi goniră pe o mare distanță.

Ca prin minune prefectul și însoțitorii săi scăpară cu viață. Căi și trasura se află în cea mai detestabilă stare. D-l Săftoiu a mers apoi, între orele 4 și 5, la Brădiceni spre a se afla aproape de oficiul telegrafic.

Ministrul de interne fiind informat, că țeranii din comunele din județul Mehedintzi, cari se află în apropiere de acele răscolute din județul Gorj, sunt agitați și că sunt înțeleși cu cei din Gorj spre a se resculă îndată-ce s'ar începe operațiunile de taxare, a dat ordin d-lui prefect de Mehedintzi să oprască operațiunile în acele comune.

D-l ministru Olănescu a dat ordine severe prefectilor din județele, unde țeranii sunt răsculați, ca să se porțe cu blândețe și cu cea mai extremă prudență, spre a-i potoli.

În privința răscolii din comuna Bordești, județul R.-Sarat, prefectul I. Alexandrescu a telegrafiat ministrului de interne, că a sosit în comună împreună cu armata Vineri după amiază. Satul a fost ocupat militaresc și răscolii potolită. S'au arestat imediat 8 țeranî, capii revoltei. Prefectul și d-l general Comăneanu se află acum la Plăinești, unde se află oficiu telegrafic. Țeranii mai sunt răsculați în cătunul Gura-Caliței, unde s'au trimes trupe, spre a-i ocupa militaresc.

Ultima circulară cu privire la modul de constatare și taxare a țuiceii, și prin care se scutesc 150 decaltri de prune fermentate, a avut, dice „A. N.“, darul să liniștescă pe țeranî. În adevăr marea masă a țeranilor nu posedă mai mult de 150 de decaltri, și scutirea de taxă a acestei cantități, scapă pe cei mai mulți de acest impozit.

Nemulțumiți au rămas marii proprietari și cumpărătorii deștari de țuică, dăr aceștia sunt prea puțin numeroși în fiă-care comună, pentru a pute face pe socotela lor proprie vre-o rezistență violentă.

Procesul asasinilor bulgari.

Azi se deschide sesiunea extraordinară a curții cu jurați. În ședința de azi se va procede numai la constituirea curții cu jurați, care va judeca crimele săvârșite în capitală de către membrii complotului bulgaro-macedonean.

Măne, Marți 31 Octomvrie v., se va începe citirea actului de acuzare, după care se va procede la interogatoriul acuzătorilor. Probabil, că Marți se va ține o ședință de noapte, ca să se termine cu interogatoriile acuzătorilor.

Curtea va judeca procesul împărțit în două: prima parte aceea, care privește exclusiv pe Bulgarii deja arestați și a doua parte privitoare la acuzății domiciliați în Bulgaria, Sarafoff și ceilalți.

Lista juraților s'a comunicat abia ieri seara acuzătorilor. Între jurații acestei sesiuni figurază o mulțime de bărbați distinși din capitală.

Oetim în „Universul“ de azi:

Erî (Sâmbătă) la Curtea cu jurați, dosarele atacării asasinilor bulgari erau puse la dispozițiunea apărătorilor, cari luau note. În dosar se aflau o mulțime de scrisori în limba bulgară cu traducția lor în românească.

Am pus și eu mâna pe una din aceste scrisori, așa din curiozitate, căci le vom vedea pe toate cu ocazia desbaterilor orale, cari vor începe la 31 Octomvrie.

Era o scrisoare a unuia Covaceff, secretarul comitetului macedonean din Sofia. Scria lui Iconomoff în București pentru a da instrucțiuni lui Nicolae Miteff, cum să omore pe Trifanoff, ce dispozițiuni să se ia pentru apărarea acuzătorilor, să se dea pentru apărarea lor omenî însemnați, ceva miniștri pensionari. Acuzății toți să declare, că au lucrat din motive patriotice.

Mai e incunoscut Miteff, că guvernul bulgar nu poate interveni pentru judecarea procesului în Bulgaria (azi?), dăr nu e nimic, căci cei cari îl vor judeca sunt niște mămăligari. Dăr de, d-l judecător de instrucție Florescu și tot parchetul au probat, precum vor proba, că nu sunt de loc mămăligari. Cavaliersim, generositate, da.

Tot erî d-l Dimitrie Giuvara, președintele Curții cu jurați, însoțit de d-l procuror general Ciocărdia, a inspectat sala de ședință.

Ceva neobișnuit, e o masă mare și frumoasă, căptușită cu verde, ocupând mai totă incinta dela mijloc a sălei, destinată presei.

În fața mesei, unde stau președintele și asesorii, sunt niște fotolii rezervate corpului diplomatic.

Alături cu banca acuzătorilor mai sunt niște bănci pentru a permite avocaților a sta în contact cu acuzății.

Sala pentru public e întregă, până la perete, ocupată cu bănci și scaune, rămânând abia pe la mijloc un spațiu mic de trecere spre porța de intrare din față.

S'au luat și se vor lua toate măsurile de siguranță prin dese inspecțiuni și prin pază bună.

Se știe, că primul președinte al tribunalului Ilfov delegase ca asesor pe d-nii judecători Vlasto și Cristea.

D-l Christea, fiind în concediu, în urma unui doliu de familie, s'a delegat în locul d-sale, d-l judecător Cudalbu.

Un nou plan de cale ferată.

Diarul rusesc „Rossija“ din Petersburg, care în timpul din urmă s'a ocupat estraordinar de mult cu afacerile Austro-Ungariei, dăr mai ales cu cestiunea căilor ferate bosniace, surprinde acum publicul său o'un nou plan de cale ferată „prin care s'ar pute ajunge foarte ușor la înlăturarea influenței austro-ungare în Orientul european“. Planul acesta și-l recomandă prin următoarele cuvinte *României*, *Bulgăriei*, *Serbiei* și *Muntenegrului*:

„Pentru popoarele balcanice ar fi o liniă de comunicație și mai comodă și mai efină, decât prin Austro-Ungaria, decât s'ar construi o cale ferată (să-i dicem cale ferată balcanică), care să ducă dela Dunărea sudică până la Adriatică, adică până la portul muntenegrin Antivari. Atunci acesta liniă ar scote pe toate statele balcanice de sub dependență față de Austro-Ungaria, deore-ce: din România până la Antivari ar fi cu totul de percurs 600 verste (12—15 ore), din Serbia 400 verste (8—12 ore), și din Bulgaria 550 verste (11—13 ore). Abs tragând dela aceea, că liniă din cestiune ar fi cea mai scurtă, este și mai comod a transporta prin Antivari articolii de esport și a importa pe aici. Așa dăr o cale ferată în lungime de 500—600 verste ar libera de-odată pe România, Bulgaria, Serbia și Muntenegru de dependența circulațiunii prin monarchia austro-ungară. În realizarea acestei întreprinderi *Rusia trebuie să ia parte* într'un mod său altul, fiind-că această liniă ar crea ușurări și Rusiei. Atunci *Marea Neagră* ar fi despărțită de Antivari numai de 1000 verste (24 ore) și frontiera rusescă, prin România, ar fi legată de Marea Adria-

tică printr'un drum direct și lung numai de 1100 verste“.

La articolul acesta, care e o rară precisiune desvleșe planurile Rusiei, este alăturată și o hartă cu trasarea exactă a căii ferate din cestiune.

SCRIRILE ȚILEI.

— 30 Octomvrie v.

Frecuența școlilor din Blăși. Pe anul școl. 1900 s'au înscris la gimnasiu 463 elevi, la preparandie 101 elevi, la școlă de aplicație 60 elevi, la școlă de fete 124 eleve, la seminarul teologic 54 elevi, la școlă elevilor de meserii 45 elevi, în total numărul celor ce frecventază școlile Blășului e de 847. Din aceștia, dice „Unirea“, clericii sunt adăpostiți gratuit în seminar, unde primesc de toate; în internatul de băieți locuiesc 120 studenți, solvind 240 cor. anual, în cel de fete 60 eleve, plătiind aceiași taxă, în internatul preparandial locuiesc 31 elevi, solvind pentru cazăș, luminat și încălzit 60 cor., er elevii de meserii primesc instrucția și cărțile gratuit.

Statua lui Mircea-vel-Bêtrân. Se anunță din Tulcea: Statua lui Mircea-vel-Bêtrân a fost așezată pe pedestalul ridicat în piața „Carmen Sylva“. De-asemena și vulturul a fost așezat la monumental comemorativ. A mai rămas însă a se înșuruba aripel, cari au fost aduse separat. Săptămâna curentă lucrările vor fi terminate.

În legătură cu rectificarea publicată în nrul 238 al fôiei noastre sub rubrica „Scirile țilei“, ni-se mai comunică din parte bine informată, că In. Prea Sâncția Sa Metropolitanul *Mefianu*, înafără de ceea-ce a contribuit în mod anonim la masa studenților, încă pe când era episcop la Arad a făcut gimnasiului român din Brașov un dar de două mii floren val. austr.

Hirotoniri. Cetim în fôia din Blăși: Duminecă în 4 Noembrie n. au fost hirotoniți întru diaconi și Joi în 8 c. întru preoți: Ioan Fodor, prof. gimn. în Blăși, Nicolau *Racovițan*, destinat de admin. parochial în Schiop-Măgura distr. Indol. Valerie *Maier*, la Șoroștin distr. Blăși. Alexandru A. *Moldovan*, la Blășel, distr. Mediaș și Eugen *Balint*, la Sânmărtinul-deș, distr. Turda.

Representanța comunală a orașului Brașov este convocată în adunare generală ordinară pe ziua de 14 și eventual 15 Noembrie n. în Casa sfatului. Începutul la 3 ore d. a.

Daruri pentru Papa. Dintre toți muritorii cele mai multe daruri le primesc Papa Leo XIII. Din incidental serbărilor seculare pelerinii au dus Papei diferite daruri. Între altele S-Sa a primit ca dar o capră frumoasă de pe muntele Sionului și o părechiă de porumbei dela Bilbao. O damă spaniolă a dărut Papei o carte prețioasă, care se estinde pe 250 foi și fiă-care foită, fiind câte o banconotă de câte 1000 peset. Se dice, că Papa ridând a frunzărit cartea și a dis: „Nici cel mai aspru critic nu poate afla aici ceva de prisos“. La ultimele audiențe un cetățen bogat din Saragosa a făcut Papei dar un portofoliu elegant, în care se mai aflau și 120,000 lire.

Teatru german în Brașov. După o telegramă, ce a trimis-o d-l Leo Bauer din Sibiu, ciclul de reprezentațiunii teatrale aici în Brașov îl va începe cu trupa sa în 18 Noembrie n., și anume cu „Iohannis-feuer“ de Sudermann.

Ciuma în Europa. După sciri oficiale primite la ministerul de externe dela legăția română din Londra, la Glasgow se mai aflau la 18 Octomvrie 20 bolnavi noi de ciuma în spital, dintre cari 6 au eșit a doua zi. De atunci nici un cas nou nu s'a mai semnalat. — Cu privire la cazul de ciumă semnalat la Breme, se telegrafază din Berlin cu data de 25 Oct. următoarele: După comunicatele oficiale în Senat la Bremen s'a constatat un cas de ciumă. Kunze, sosit la Bremen cu vaporul „Hansa

rienburg", ce venia din Buenos Ayres, căzut bolnav la 29 Octomvrie și a murit la 5 Noemvrie st. n. Tote măsurile neapărate de desinfectare și izolare s'au luat nedist.

Cas de mörte. Ați nopte a încetat bit din viață factorul postal din loc *Serbi* Sandor, care mai înainte purta numele de *Smerek* și pe care de sigur nu de ună-voiași și l'a maghiarizat. Era un funcționar zelos și om simpatic. In urma lui rămăses cinci copii orfanl.

Nouă cancelaria advocațională. D-l avocat Dr. *Valer Morariu* aduce la cunoștință, că și-a deschis cancelaria advocațională în Maria-Radna.

Cununii. D-ra *Paulina Moldovan* din Chibuleu-mic și d-l *Vasile Borgovan* absolut de teologie din Tăure își vor serba nunta în 15 Noemvrie st. n. în biserica gr. cat. din Așchileu-mic.

— *Ana Aurelia Giurca* și *Silviu Anghel* își vor serba cununia în 18 Noemvrie st. n. în biserica gr. cat. din Rovășel.

O fioroasă luptă cu un urs. „*Bunul* *Homom*“ scrie: „*Ioan Rus* din Merișor (la *Stroșeni*) a mers săptămăna trecută la pădure, unde avea tăietori de lemne, și soiind, a umbli urși prin pădure, și-a luat și pușca cu sine. Intr'o curătură, etă vede aproape un pui de urs mărișor. A tras un foc asupra lui, puil a început a urla și a fugi în tufși. Omul după el. Dér de-odată, un urs nesimțite, ursioica îl apucă pe la spate, și o brăncă de gât, cu alta de spate. Omul a întors speriat spre ea, atunci ursioica și-a apuce de obraz! Cu mare greu a putut-o împinge dela sine cât să nu-i apuce la cu unghiile, că atunci era gata cu gura, și prin o apucătură norocoasă cum urdica își căscase gura asupra lui, apucându-i falca din jos, așa i-a smucit'o, că i-a căzut! Fiara a răcnit una de durere și cu cât mai furioasă voia să-l sfirtece acum cu hărele, i-a și sfărțiat hainele, i-a ghiarat ochii, dér de obraz o ținuse încă departe. De-odată, fiind ooste, se răstörnă și hai să dăra, când omul peste ursioică, când ursioica peste el. Intre doi butuci de stejar au oprit. Neputându-i face nimic cu gura, și fiara începă să-l sdrunoască în puterile brănci pe nenorocitul și acuși istovind de puteri Rusu, când spre norocul lui, a apărut un alt om din Merișor, *Dan Căpeti*, care auzind sbierăturile și gemetele, se repez și-i află. Află și pușca plină, cădută pe pământ mai în sus, și trage o pușcătură norocoasă în ursioică: lovită în spinare scapă din labele dinapoi pe bietul Rus, dér oulă dinainte dă înainte a-l sfășia. Căpeti începe al doilea foc, mai de-aprope, în puterile dinainte ale ursioicei, și asta pierdându-și puterile și din brăncile dinainte, cade pe o urlătură teribilă, și nenorocita ei jertfă a putut acum cu greu desface totuși din hărele ei. Căpeti i-a tras apoi fiarei cu pușca în cap câte-va și a omorit'o“.

Un nebun. După desvölirea monumentului lui *Sadi Carnot* la *Lion* un nebun a aruncat treptele soclului, începând a vorbi mulțimei. De-odată oratorul improvizat a scos din buzunar un brioi cu care și-a tăiat gâtul. A fost dus la spital într'o stare desperată. Nebunul e un friser, în virstă de 42 ani.

Nenorocire. *Ioan Cojocar*, măestrulidar în Brașovul-vechiu, s'a dus erî, *Dunavinecă*, în comuna *Tel* și aducă un car cu lemne. Venind spre casa cu carul încărcat cu lemne s'a răsturnat carul pe elomolindu-l pe loc. In urma nenorocitului au rămas două femei vėduve, (cas unic în felul acesta) și patru copii, dintre cari doi dela femeia cea dintăi, de care s'a fost divorțat acum 7 ani, ér astă-vară la indemnul mamei sale, s'a împreunat érăși cu ea; și doi copii au rămas dela a doua femeia, pe care, deși legitimă, o alungase.

Pavilionul Transvaalului. Se șice, că pavilionul celor două republici sud-africane, reprezentate la expozițiunea universală din *Paris*, va fi cumpărat — cu tot ce se găsește în el — de un bogat Olandes din

Dordrecht. In cazul când *Transvaalul* și *Oranje* își vor recăpăta independența — lucru prea puțin probabil — numitul Olandes le va restitui pavilionul. In cas contrar Olandesul va dărui acele obiecte muzeului din orașul *Dordrecht*.

Când se va reîntörce Milan în Serbia. In Serbia este mare indignarea și amărăciunea în contra lui *Milan*. Majoritatea cercurilor oficiose este decisa a nu mai lăsa pe *Milan* să între în Serbia. Biroul de presă sërbesc dă chiar espresune acestei dorințe când atacă în presa din străinătate în cel mai vehement mod pe *Milan*. Așa „*Kölnische Zeitung*“ publică următoarele: „*Milan* face vėnătore pe proprietatea unui conte maghiar, amic al său și de-acolo pândescce ocazia de a-se reîntörce în Serbia. Timpul acesta însă nu va sosi nici atunci, când va fi pușcat ultimul iepure pe proprietatea amicului său“.

O fugă norocoasă de pe insula Sânt-Elena. Din *Sevilla* se anunță, că unui ofițer spaniol, *José Novellis*, care s'a luptat în șirul Burilor ca sub-locotenent de artilerie contra Englesilor, și care a cădut la *Ladysmith* în captivitate, i-a succés să scape de pe insula *Sânt-Elena*. Intr'o zi, când i-s'a dat ocaziunea bine-venită, se aruncă de pe țerm în mare și înotă până când observă o luntre de pescari. El se folosi de acosta și în drumul lui se întâlni cu o corabiă, care mergea în Spania. Pe acosta el se înapoiă în patria lui. Ofițerul sosi decurând în *Sevilla* și se șice, că va merge în *Marsilia*, când președintele *Krüger* va debarca acolo, spre a-i povesti despre întreținerea lui pe insula *Sânt-Elena*, precum și despre pățaniile lui în captivitatea englesă.

Fata lordului Roberts. Pe comandantul suprem engles din Africa-sudică îl persecută sörtea. Un fiu al său a cădut în lupta dela *Colenso*, ér acum se vestesce, că fata lui zace greu bolnavă de tifus în *Johannesburg* și după soirile mai nonș, mörtea îi este așteptată în tot momentul.

O gróznică ciocnire. Din *Frankfurt* se anunță, că *Vineri* s'era între *Micelheim* și *Offenbach* trenul postal s'a ciocnit cu trenul direct din *Paris*. Reservoriile de gaz ale trenului direct au explodat. Două vagoane au fost cupruse îndată de flacări și 20 de călători au murit arși. S'au scos din ruinele fumegănde membre de corpuri omenești carbonisate. Causa acestui desastru a fost, se șice, o cėtă mare. După o altă versiune numai călătorii din ultimul vagon au ars; ei ar fi fost în număr de 10.

O primadonă arsă. Un incident tragic s'a petrecut alaltăeri în *Keoskemet*. *Primadona* teatrului de-acolo, *Aurelia Baros*, era gata să plece la teatru și avea numai să-și îmbrace mănușile. De-odată îi vine în minte, că are să curețe o pată la mănuși. Pune benzină într'un vas și-și înmóia amendoă mănuile în el. In momentul acesta luminarea se răstörnă și aprinde benzina. Se încoinge o flacăra mare, care cuprinde și hainele primadonei. La țipetele artistei, conclocutorii alergă în locuința nenorocit-i, de pe care rup hainele aprinse. Din norocire le-a succés a scăpa pe primadonă, dér ea s'a ales cu mulțime de ranii grave.

Salisbury despre China.

Ministru-președinte engles lord *Salisbury* a ținut *Vineri* s'era un discurs la banchetul, ce s'a dat în *Guildhal* în onórea noului lord-major al *Londrei*. In discursul acesta *Salisbury* a vorbit despre situația politică.

Își începú discursul prin a spune, că anul acesta a fost bogat în fapte gloriose, dovadă luptele din Africa sudică. Vorbind despre China, el șice:

Ce privesce China nu pot vorbi cu deplină libertate, fiind-că aparținem unui grup de alianță, care lucrăză unitar în oestiune acosta. Acum cunoșcem binisor concertul european și în privința acosta ne am

căștigat óre-cari experiențe și în trecut. Concertul european, cum se șice, are mai multe trăsături caracteristice pronunțate. Una este, că scopul lui e susținerea păcii pe timp îndelungat. Ar fi fôrte neocorect așadér, decă am voi să ne lăsăm în critice séu în preșiceri.

Dér 'mi este permis a mă provoca la o învoială, care s'a făcut între *Anglia* și *Germania*, fiind-că învoiala acosta este deja obiectul discusiunii generale. In învoiala acosta nu este nici o escentricitate séu particularism, fiind-că ea aduce la espresune sentimentele celor mai multe, ba póte ale tuturor puterilor. Dér ea stabilește două puncte principale, că adevăra voim integritatea *Chinei* și politica „*porților deschise*“. Consider a fi fôrte folositor, că puterile s'au pronunțat pentru aceste principii fundamentale. Decă vom esecuta aceste două puncte atunci deslegarea problemei chineze, după a mea părere, nu mai este o oestiune cu care trebuie să ne ocupăm cuprinși de griji. Punctele aceste sunt scopurile la cari vrem să ajungem.

Mai rămăne să oblim calea pe care *China* póte să ajungă la guvern normal și la promovarea binelui comercial și prin care putem să ne unim cu celelalte puteri în contra ideii primejdióse, că ar fi sosit timpul de a ataca integritatea teritorială a imperiului chinez și că am puté comanda în *China* cu o mică putere armată în loc de a-i lăsa ei să se guverneze pe sine. Cred, că realizarea acestei idei ar aduce cu sine un mare pericol. De aceea declarația a două mari puteri, că nu au astfel de scopuri, este un lucru fôrte prețios.

Din Africa sudică.

Lord *Roberts* telegrafază din *Johannesburg* cu data de 8 l. c.: In 5 l. c. colonelul *Legalais* a suprins armata Burilor spre sud de *Bothaville*. Englesii au luat dela *Buri* un tun de 12 și altul de 17 fuați, apoi 4 tunuri *Krupp* și unul *Maxim* dimpreună cu munițiunile; 100 de *Buri* au fost prinși, 25 au cădut și 30 fură răniți. Din partea Englesilor au cădut 3 ofițeri, între cari și colonelul *Legalais*, și 8 soldați; 7 ofițeri au fost răniți, de asemenea 26 soldați. La lupta acosta au luat parte *Steyn* și *Dewett*; ei însă s'au retras repede.

O șicre telegrafică din *Bloemfontein* anunță, că în 8 l. c. *Burii* au ocupat două ferme.

Privitor la rășboiul anglo-bur a șis câte-va cuvinte și *Salisbury* într'un toast, ce l'a ținut la un banchet în *Guildhall*. El își exprimă bucuria pentru victoria raportată de trupele englese în Africa sudică. In vorbirea lui a apărát pe ministru de rășboi, care a șicnt se transporteze 300.000 ómeni la o depărtare de 600 miluri.

Rășboiul, șise *Salisbury*, a mărít posesiunile noastre coloniale.

Telegrame venite din *Capetown* spun, că circulația trenurilor din *Cap* la *Bloemfontein* e intreruptă.

Numéroșe comande de *Buri* au ocupat principalele puncte ale liniei ferate și iau tóte proviziunile, ce sunt destinate trupelor englese. Garnisónele englese din *Jagersfontein*, *Fanresmith* și *Philipopolis* sufer de fóme. Numéroși *Buri* fac atacuri asupra acestui oraș.

Agenției „*Reuter*“ i-se comunică din *Kroonstad*, că *Burii* sunt decisi a nu-se preda chiar nici atunci, când *Steyn* și *Dewett* ar fi prinși.

Din *Blomfontein* se vestesce, că *Burii* țin ocupat *Wichsburgul* și împrejurimile.

Trupele englese nu fac nici un progres serios, ér piecarea lordului *Roberts* a fost încă odată amănată din cauza situației din *Oranje* și *Cap*. *Roberts* a depesat primarului *Portsmouth*, că abia după anul nou speră să póta lua în primire sabia de onóre ce-ío oferă acel oraș.

Faimosul *Dewett* pare a avé un demn emul în persóna generalului bur *Smeest*, care operează între linia ferată a *Natalului*, *Carolina* și *Machadodorp*; ocupă două colóne englese, pe a colonelului *Mahon* și a generalului *French*, și se vede, că după-ce le-a ținut la respect aproape de *Tevreden*, le-a urmărit apoi dela *Ermelo* până la *Heidelberg*. Marșul acesta trebuie să fi fost fôrte nevoios, oăci Englesii au pierdut o mie de boi pe drum.

La *Tevreden*, generalul *Smeest* a condus însuși asaltul contra unei colóne, și fără a se da jos de pe cal a ucis cu pușca pe locotenentul *Patterson*. Se crede, că are 1500 de ómeni sub ordinele lui, două tunuri și unul *Maxim*.

O altă trupă de *Buri* a trecut *Bigarsbergul* și strimțórea din *Mulles*, și au pėtruns în *Natal*, luând tot ce puteau în cale. Apoi au dispărut în munți cu o mare cantitate de vite.

Tóte acestea dovedesc, că mai este un număr considerabil de *Buri* sub arme. O depeșă din *Amsterdam* către „*Daily Mail*“ anunță, că corespondentul acestui diar a avut o întrevedere cu un *Africaner* bine cunoscut, d-l *Suyman*. Acesta a vorbit cu încredere despre viitor. A șis, că teritoriul Statului liber și al *Transvaalului* este prea mare, ca să póta fi cucerit de o forță străină, și a declarat, că *Burii* pot să mai pue 15.000 de ómeni sub arme. A mai exprimat părerea, că *Africanerii* din *Cap* devin pe di ce trece mai ostili Englesilor.

O depeșă din *Lourenzo-Marquez* către „*Daily Mail*“ anunță, că un emisar bur a plecat din acel port pe pachebotul „*Kaiser*“ cu depeși de ale președintelui *Steyn*, pentru *Krüger*, precum și cu o sumă de jumătate milion de franci.

In acele depeși *Steyn* anunță, că rășboiul de guerila va fi urmat cu cea mai mare vigóre în tot timpul șederei lui *Krüger* în Europa.

Convocare.

In sensul concludului adunării constituanțe a Reuniunii învățatorilor gr. cat. din tractul *Aiudului*, ținută în *Aiud* la 11 Maiu 1900, adunarea de tómnă a amintitei Reuniuni se va ținé în școla gr. cat. din *Gârbova-de-jos* la 21 Nov. 1900, la care amésurat ș-lui 13 din statute sunt rugați a participa toți învățatorii aparținători acestui tract, on. d. preoți ca directori școlari, precum și toți aceia, cărora le zace la inimă cauza învățământului poporal.

Programa: 1) Participarea în corpore la celebrarea serviciului divin. 2) Deschiderea adunării prin președinte. 3) Prelegere practică ținută de d-l inv. din *Gârbova-de-jos* cu elevii săi. 4) Constatarea membrilor prezenți. 5) Raport despre adunarea generală constituantă, ținută în *Blăș* la 18—19 Sept. 1900. 6) Alegerea unei comisii pentru înscrierea de membri. 7) Incasarea tacselor restante. 8) Disertațiune. 9) Raportul comisiei de sub Nr. 6. 10) Eventuale propuneri. 11) Defigerea locului ținerii adunării de primăvară. 12) Designarea persónelor disertante. 13) Alegerea unei comisii verificátore a procesului verbal. 14) Închiderea adunării prin președinte.

Cinșușel, la 5 Nov. 1900.

Ioan Rațu Poșă, *Iacob Muntean*,
președinte. notar.

EDIVERSE.

1400 Kilometri în 13 zile. Un ofițer prusian, *Von Spilberg*, din reg. 7 de dragoni din *Germania* a parcurs distanța de 1400 kilometri, mergând călare la *Roma* în 13 zile. Căpitanul *Von Spilberg*, care se pare, că nu durmea 3 din 24 óre, nu purta pintenți, și scobora tóte delurile pe jos.

Proprietar: Dr. *Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Gregoriu Maior*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 10 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 ⁰ / ₀	114.85
Renta de corone ung. 4 ⁰ / ₀	90.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	119.65
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	99.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.50
Bonuri rurale ungare 4 ⁰ / ₀	96.—
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	164.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.50
Renta de argint austr.	97.55
Renta de hârtie austr.	97.30
Renta de aur austr.	114.70
Losuri din 1860.	132.60
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.92
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	665.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	665.25
Napoleondorî	19.20
Mărci imperiale germane	117.67 ¹ / ₂
London vista.	240.65
Paris vista	95.82 ¹ / ₂
Rente de corone austr. 4 ⁰ / ₀	99.65
Note italiene	90.65

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 7 Nov. 1900

Săminte	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 kilograme
Grâu Bănățenesc	80	dela 7.60 până la 7.80
Grâu dela Tisa	80	7.60 7.70
Grâu de Pesta	80	7.50 7.70
Grâu de Alba regală	80	7.40 7.42
Grâu de Bácska	80	— —
Grâu unguresc de nord	80	— —
Grâu românesc	80	— —

Săminte vechi ori nouă	Soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 kilograme
Săcara		60—72	6.75 6.95
Orz	nutreț	60—62	6.70 6.80
Orz	de rachiu	62—64	5.90 6.10
Orz	de bere	64—66	5.50 5.70
Ovăs			
Cucuruz	bănățen	75	— —
Cucuruz	alt soi	78	— —
Cucuruz			
Hirișcă			5.40 5.60

Produce div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoiu	Luțernă ungar.	dela — până —
"	" transilvană	— —
"	" bănățenă	— —
"	" roșie	— —
Ulei de rapiță	rafinat dublu	— —
Ulei de in		— —
Unsore de porc	dela Pesta	59.— 59.50
Slăcină	dela țără	51.50 52.—
Prune	svântată	11.25 14.50
Lictar	din Bosnia	— —
"	Slavon și Serbia	18.25 18.50
"	din Serbia în s.	— —
Nuci	slavon nou	— —
Gogoși	sârbesc	— —
"	din Ungaria	— —
Miere	unguresc	— —
"	sârbesc	— —
Ceră	brut	— —
Spirit	Drojdințe de s.	— —

Bursa de București

din 7 Nov. 1900

Valori	Do. bândă	Scad. cup.	Cu. bany gata
Renta amortisabilă	5 ⁰ / ₀	Apr.-Oct.	87.3/4
" " Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	88.3/4
" " din 1893	5	" "	88.3/4
" " 1894 int. 6 mil.	5	Apr.-Oct.	74.1/2
" " Impr. de 50 mil.	4	" "	75.—
" " Impr. de 274 m. 1890	4	" "	75.1/2
" " Impr. de 45 m. 1891	4	" "	75.1/2
" " Im. de 120 mil. 1-94	4	" "	74.1/2
" " Impr. de 90 mil. 1896	4	" "	74.1/2
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6	Mai.-Nov.	74.1/2
" Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	— —
" comunei București 18-93	5 ⁰ / ₀	Ian.-Iul.	— —
" " din 1884	5	Mai.-Nov.	— —
" " din 1883	5	Iun.-Dec.	— —
" " din 1890	5	" "	— —
Scrisuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	90.1/2
Scris. fonciare rurale din 1810	4	" "	74.1/2
" " urbane București	5	" "	79.1/2
" " Iași	5	" "	73.1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6	" "	— —
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	500	50 v.	— —
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	21.50
Banca agricolă	500	150 v.	25.—
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	intr. v.	215.—
Națională de asig. ult. div. lei 43	2.0	" "	385.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	" "	380.—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	250	" "	— —
Soc. rom. de hârtie ult. —	100	" "	— —
"Patria" Soc. de asig. ult. 4 l. 1	100	" "	— —
Soc. rom. de petrol I em. u. d. 0	200	" "	100.—
" " 2 em. u. d. 0	1000	" "	— —
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	" "	— —
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 50 l.	1000	" "	— —
Societ. p. constr. de Tramways	200	" "	— —
20 franci aur	" "	" "	— —
Fabricile Unite de gaze	12	" "	5.—

Scompturi:

Banca nat. a Rom.	8 ⁰ / ₀	Paris	3 ⁰ / ₀
Avansuri pe efecte	9	Petersburg	6 ⁰ / ₀
Casa de depuneri	12	Berlin	5 ⁰ / ₀
Londona	3	Belgia	4 ⁰ / ₀
Viena	4 ¹ / ₂	Elveția	5 ⁰ / ₀

Cursul losurilor private

din 7 Nov. 1900.

	cump.	vinde
Basilica	12.40	13.40
Credit	398.—	395.—
Clary 40 fl. m.	130.—	135.—
Navig. pe Dunăre.	— —	— —
Insbruck	65.50	68.50
Krakau	71.—	73.—
Laibach	52.—	53.—
Buda	132.—	136.—
Pa'ffy	129.—	131.—
Crucea roșie austriacă	42.50	43.50
" " ung.	20.—	21.—
" " ital.	5.—	6.—
Rudolf	— —	— —
Salm	175.—	177.—
Salzburg	64.50	66.50
St. Genois	193.—	201.—
Stanislaw	150.—	160.—
Trientine 4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ 100 m. c.	383.—	385.—
" " 4 ⁰ / ₀ 50	28.—	30.—
Waldstein	50.—	52.—
" de 10 franci	— —	— —
Banca h. ung. 4 ⁰ / ₀	— —	— —

Nr. 15999—1900.

Publicare de oferte.

Joi, în 15 Novemvre a. c la 10 ore a. m. se ține în localul oficiului de economie orășenesc a doua pertractare a ofertelor, pentru darea în antreprisă și furnizarea necesariilor:

a) la facerea unui conduct de țevi de 75 m/m de largi pentru scoterea apei din pivnița abatorului și conducerea aceleia în canalul din jos de linia de vamă în Stojan;

b) mai departe la legarea fântanei celei vechi din pivnița abatorului cu citatul conduct de țevi.

Măsurările, proiectul de spese și condițiunile contractuale se pot lua în vedere până la ținerea pertractării în localul oficiului de economie orășenesc.

Ofertele au să contină în cuprinsul lor, că oferentul cunoșca condițiunile și că se supune aceloră fără nici o rezervă.

Ofertele trebuie să fie timbrate după lege, apoi sigilate și provădute cu vadiu de 5⁰/₀ dela suma speselor proiectate au a fi prezentate la oficiul de economie al orașului până la ora ficată pentru începerea pertractării ofertelor.

Brașov, în 19 Octomvre 1900.

1151.1—1 Magistratul orășenesc.

COLPORTORI
pentru cărți

Voiagiori și Agenți,

de ori-ce categorie în Brașov, precum și în provincie, i-se prezintă ocaziunea unui câștig durabil și convenabil într-o ocupațiune suplimentară

Reflectanții primesc informațiuni, adresând oferte sub **K. 3407 C** la Administrația diarului. (Ofertele, dacă e posibil să se scrie în limba germană sau franceză.)

MUSICALE

Cataloge

se trimit franco și

gratis

pentru

Clavire

Harmonium

Violine

Cello

Citere

Kammermusik

Orchestre

Ghitare

Cântece

Humoristica

Coruri

Duete, Terzete

Studii

etc. etc.

OTTO MAASS

Deposit și asortiment de musicale,

V I E N A,

VI/2 Mariahilferstrasse 91.

Cursul pieței Brașov.

Din 11 Novembre. 1900.

Banenota rom. Cump.	18.92	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.75	Vënd.	18.90
Napoleond'orî. Cump.	19.20	Vënd.	19.26
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.26
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	— —
Mărci germane Cump.	58.75	Vënd.	— —
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	— —
Seris. fonc. Albina 5 ⁰ / ₀	100.—	Vënd.	101.—

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrierilor administrațiunii. In cazul publicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Admin. istr. „Gazetei Trans“



„MERCUR“

Casă de bancă și de schimb, societate pe acții în Budapesta, numai IV, Váci-utca 37 (casa proprie).

La prima tragere a VII. LOTERIE de clasă r. ung.

în 15 și 16 Novembre

recomandăm având succes

numerele mai mari

între 70,000 și 99.000 care le avem la dispoziție spre alegere.

LOSURI:

întregi . 12 corone | un pătrar . 3.— corone
jumătăți . 6 , | o optimă . 1.50 "

Aviso! Losurile renoite și suma câștigurilor se trimit franco. — Comande cu rambursă costă porto dublu, de aceea să se evite — Comande să se facă cu mandat postal. 10

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putea executa ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,

LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE

pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,

Circulare, Scrisori.

Coverte, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,

INDUSTRIALE, de HOTELURI

și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biourul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.